Книга про Excel. Часть 1. Глава 0. Введение.

Введение.
Благодарности, Как писать и называть Excel, Словарик терминов, Условные обозначения, Извинения, Пожелания
Благодарности.
Моему общению с Excel исполнилось 15 лет. 10 из них я занимаюсь ее преподаванием. И сейчас настала пора признаться в любви к этой программе. Говорить о любви к программе может быть странно, но, согласитесь, у каждого мастера есть свой, любимый инструмент. Для скрипача — его скрипка, для портного могут быть любимыми ножницы, для художника — особенная кисть, для автослесаря — любимый набор ключей. 
Так и для меня любимой компьютерной программой стал Excel. Он меня заворожил. Его возможность оперировать огромным количеством данных и мгновенно выдавать результат сложнейших вычислений произвел на меня неизгладимое впечатление. Сейчас мои слова могут показаться слишком восторженными, но как же я жалел, что в мои студенческие годы не встретилось мне эта программа и как я завидую нынешним студентам! Ведь тогда, двадцать лет назад, для получения простейших результатов расчетов приходилось создавать собственную программу. Я, конечно, умею программировать, но назвать себя прирожденным программистом никак не смогу. 
Excel дает возможность получать результат практически не прибегая к классическому программированию, при этом управляя множеством связей и зависимостей между ячейками. Это похоже на игру на совершенном и очень сложном инструменте или на дирижирование мегаоркестром. Да простит меня Читатель за столько поэтические строки, но я попытаюсь своим скромным трудом исправить историческую несправедливость и доказать, что место поэзии есть во всем и не важен язык, на котором говорит поэт, важны те чувства, которые испытывает его читатель. Мой язык — Excel. Изучайте его вместе со мной.
И пусть вся моя книга будет выражением благодарности создателям столь совершенного инструмента.
Как писать и называть Excel.

Экзамен в ВУЗе.

Преподаватель оглядывает аудиторию и задает вопрос:

«Как называется мой предмет?»

В ответ все присутствующие молчат.

«Как меня зовут?» — продолжает неугомонный экзаменатор.

Снова все мрачно молчат.

«Какого цвета учебник?» — наконец вопрошает учитель.

С задних рядов слышен зловещий шепот: «Во заваливает…»
Я покажусь Читателю излишне педантичным, но рискну потратить его внимание на некоторые «мелочи», которые не стоит обходить стороной. В свое оправдание привожу эпиграф этой главки. Я считаю, что любое знание начинается с названия. А уж если человек даже и названия предмета не выучил, как можно говорить о том, что он им владеет?
Если говорить о полном названии этой программы, то оно складывается из нескольких частей.
Microsoft Office Excel 2007

Здесь «Microsoft» — это производитель, именно эту компанию я благодарил в предыдущем отрывке. «Microsoft Office» — название пакета программ. Мы, конечно, можем приобрести только Excel, но производитель советует приобретать не одну программу, а, как минимум, четыре. Так дешевле и удобнее. Поэтому и позиционируется Excel в последнее десятилетие не как отдельная программа, а как часть целого пакета программ. «Excel» — собственно, само название. И если мы хотим кратко сказать, что мы используем в работе, то стоит употреблять именно это слово в своей речи. «2007» — это маркировка версии программы, которая сейчас совпадает с годом выпуска этой версии. 
Чтобы было более понятно все, что я здесь написал, используйте следующий пример «Volkswagen Golf 3 серия». Здесь Volkswagen, как и Microsoft — ссылка на производителя, Golf — марка автомобиля, т.е. название продукта, 3 серия — как и маркировка 2007 — разновидность товара.

Теперь о самом слове Excel. Я могу предполагать, что это слово родилось из нескольких английских слов, обозначавших и эпитет «превосходный» (excellent) и слово «ячейка» (cell). Эта комбинация говорит, что мы имеем дело с превосходной программой по работе с электронными таблицами, но само слово Excel трудно для восприятия «русским» глазом. Приведу несколько вариантов неправильного написания. Exel, Eksel, Excell. Каждый раз, когда я получаю резюме будущих преподавателей на мои компьютерные курсы с упоминанием таких названий программы, мне хочется написать в ответ, что эта программа мне неизвестна и поэтому такой вакансии у меня нет. Будьте и Вы, дорогой Читатель, внимательны и не портите неграмотным словом свое замечательное резюме.
Теперь о произношении. Я слышал два варианта произношения этого слова. «Эксел» и «эксЭль». Долгое время я считал, что мой любимый (второй) вариант не совсем правильный. Но один специалист в английском языке уверил меня, что англоязычные пользователи произносят это слово так «иксЭл». Так что мое произношение ближе к англоязычному. Но все-таки мне привычнее добавлять в конце мягкий знак и вначале произносить букву не «И», а «Э». И я считаю, что на это у меня есть целых два оправдания: Первое — при переходе из языка в язык слово может менять свое произношение, например, «Москва» и «Moscow» звучат по-разному, хотя и обозначают одну столицу. А второй довод родился, когда я услышал произношение представителя Microsoft. Он, совершенно не смущаясь, произносил слово так, как мне было привычно — «эксЭль». Можно сказать, что от него я получил индульгенцию на мой вариант.
Словарик терминов
Я уже давно рассказываю о программах и за это время придумал несколько слов и словечек, фраз и фразочек, которые, как мне кажется, помогают лучше понять и воспринять информацию от компьютера. Здесь я привел несколько таких «заготовок».
«Тык» – заменяет слово «Щелк», поскольку последнее на слух плохо воспринимается и не совсем отражает смысл происходящего движения, а, скорее, имитирует и объясняет звук, производимый мышкой. Если заменить мышку на устройство прямого указания (чувствительный экран, стилус), то становится понятно, что пользователь производит не «щелчок» и, уж тем более, не «Клик» (идиотская транслитерация с английского Click), а именно «Тык». Поэтому в этой книге не щелкают, а тыкают.
«Диалог» — окошко, которое всплывает в ответ на наш запрос и в котором надо отвечать на вопрос компьютера или производить настройку выполняемой команды.

«Метод «европейского акына» — рассказывает, как надо действовать в незнакомой ситуации, т.е., находить нужную команду в новом для Вас, Читатель, окошке. Дело в том, что часто пользователь, который открывает неизвестный или малознакомый ему диалог, долго не может найти нужную команду. Его взгляд долго, как заблудившийся грибник, «плутает» по кругу. А причем здесь акын? Говорят, что этот среднеазиатский певец поет про все, что видит. Так и пользователь должен читать все, что видит на экране, принимая решения, пользоваться увиденным или нет. А также надо знать, что почти все окошки компьютера созданы с учетом того, что читать их будут европейские пользователи, которые видят мир слева направо. Так что вот Вам универсальный совет — если попали в незнакомую обстановку, первым делом надо расслабиться и попробовать прочитать ВСЕ слова в порядке слева-направо, сверху-вниз. Так точно не пропустишь нужную команду.

«Интерфейс» — это слово уже прочно вошло в русский язык. Как и множество других технокомпьютерных терминов, оно стало навсегда русским. Вот если бы только знать в точности, что оно означает... Я дам формулу, надеюсь, что она пояснит смысл этого слова лучше, чем определение в словаре.

Интерфейс = Внешний вид + правила использования

Внешний вид и правила использования есть у всего на свете. Приглядитесь к окружающим предметам. У Вас в руке карандаш. У него есть внешний вид? А правила пользования? Ответ — Да и Да. Значит можно говорить так: «Интерфейс карандаша остается неизменным на протяжении десятилетий».
Условные обозначения

Вот такой полосой будут отмечены все замечания, которые не будут касаться основной линии нашего сюжета. Помните фильм «Белое солнце пустыни»? Там главный герой сражался с басмачами. А в промежутках между боями, когда ему солнышко припекало, вспоминал про «дорогую Екатерину Матвеевну». Вот и мы с Вами будем время от времени отвлекаться, а для того, чтобы видеть такие отступления в сторону будем смотреть на полосочку слева.

Тыки мышкой

Вот такими рисунками я буду обозначать на иллюстрациях различные движения и манипуляции с мышкой

Тык левой кнопкой мыши
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Тык правой кнопкой мыши
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Двойной тык левой кнопкой мыши
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Извинения

Заранее прошу прощения за иллюстрации. Я не умею рисовать. Но мне очень хочется это делать, как и всем непрофессионалам. Мне показалось, что подчас рисованное от руки может больше сказать, чем чисто компьютерные схемы. Надеюсь, Вы, мой Читатель, привыкнете к моим каракулям и примете их как неотъемлемую особенность моей личности. Поздно меня уже перевоспитывать…
Пожелания

Эту книгу я адресую всем, кто хочет научиться использовать Excel в своей работе. Начинающим придется прочитать ее от корки до корки по порядку, не пропуская ни главы. Опытным пользователям она может пригодиться в качестве увлекательного вечернего чтения или настольного справочника. Им я тоже не рекомендовал бы пропускать части этой книги, а вдруг я расскажу что-то Вам неизвестное, о мой опытный друг? 
В любом случае, я бы советовал иметь под боком включенный компьютер с установленной программой. Многие мои сентенции лучше всего разбирать, параллельно выполняя действия на компьютере. Удачи всем, кто взял эту книгу в руки. Идемте вместе со мной. Обещаю, что наше путешествие будет увлекательным.
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